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Niederschrift 
 

über die 45. Sitzung der Gemeindevertretung Nieblum am Dienstag, dem 11.12.2012, im 
Dörpshus Nieblum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:35 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Hauke Brett   
Herr Rainer Hansen 1. stellv. Bürgermeister  
Herr Jens Jacobsen 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Nahmen Jensen   
Herr Friedrich Riewerts Bürgermeister  
Herr Bernd Siewertsen   
Herr Walter Sorgenfrei   
Herr Jürgen Volkerts ab TOP 5 
Herr Thies Wisser   
 von der Verwaltung 
Frau Anke Zemke   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Genehmigung der Niederschrift über die 44. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Bericht des Bürgermeisters 
 5.1 .  Sandaufspülungen 
 5.2 .  Vorweihnachtliche Termine 
 5.3 .  Chorfest 
 6 .  Einwohnerfragestunde 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 8 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 9 .  Beratung und Beschlussfassung über die Eröffnungsbilanz zum 01.01.2009 der Ge-

meinde Nieblum 
Vorlage: Nieb/000080 

 10 .  Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2009 der Gemeinde Nieb-
lum sowie Genehmigung der über- und außerplanmäßihgen Ausgaben. 
Vorlage: Nieb/000079 

 11 .  Verschiedenes 
 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Riewerts begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einla-
dung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
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 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es wird der Antrag gestellt, die Tagesordnung um den nachfolgenden Tagesordnungs-
punkt im nichtöffentlichen Teil der Sitzung zu erweitern: 
 

TOP 12 “Jahresabschluss der Föhr Tourismus GmbH per 31. Dezember 2011“ 
 
Es gibt keine Einwände gegen diesen Antrag. Die Tagesordnung wird somit um den 
vorgenannten Tagesordnungspunkt ergänzt. 
 
 

 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, wird darüber abgestimmt die Tagesordnungspunkte 12 bis 
17 nichtöffentlich zu beraten. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
 
Die Gemeindevertreter sprechen sich dafür aus, die Tagesordnungspunkte 12 – 17 
nichtöffentlich zu beraten. 
 
 

 4. Genehmigung der Niederschrift über die 44. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Da die Niederschrift über die 44. Sitzung erst am heutigen Tage vorlag, wird der Tages-
ordnungspunkt “Genehmigung der Niederschrift über die 44. Sitzung“ auf die kommen-
de Sitzung verschoben. 
 
Im Anschluss an diesen Tagesordnungspunkt nimmt Herr Jürgen Volkerts an der Sit-
zung teil. 
 
 

 5. Bericht des Bürgermeisters 
  
 5.1. Sandaufspülungen 
  

Bürgermeister Riewerts berichtet, dass die Arbeiten rund um die Sandaufspülungen in 
der vergangenen Woche beendet wurden. Die letzte Sandaufspülung hat am 
17.11.2012 stattgefunden. Eine Abnahme sei noch nicht erfolgt. 
 
Es sei festzustellen, dass noch einige Flächen mit Sand aufgespült werden müssten. 
Die beauftragten Firmen haben mitgeteilt, dass die vereinbarte Sandentnahmemenge 
vor Amrum erreicht worden sei. Allerdings reiche die aufgespülte Sandmenge bei wei-
tem nicht aus. Dies sei mit zusätzlichen Kosten für das Land Schleswig-Holstein in Hö-
he von ca. 2,4 Mio. € verbunden. Man hoffe, dass die ausstehenden Arbeiten spätes-
tens 2016, wenn die Sandaufspülungen vor Utersum durchgeführt werden sollen, erfol-
gen. 
 
Es wurden Weidenfelder angelegt, die zusanden sollen. Dies solle zukünftig weitere 
Sandverluste verhindern. Sollte diese Maßnahme Wirkung zeigen, so sollen noch weite-
re Anpflanzungen erfolgen. 
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 5.2. Vorweihnachtliche Termine 
  

Am kommenden Sonntag wird um 15.00 Uhr im Haus des Gastes der Adventskaffee für 
Bürger/innen über 70 Jahren stattfinden. Es werden fünf Gemeindevertreter teilnehmen. 
 
Für die Kinder wird der Weihnachtsmann am kommenden Samstag um 16.00 Uhr am 
Pavillon an der Meere sein. Die Verpflegung für die Veranstaltung wird von der Feuer-
wehr organisiert. Für das musikalische Rahmenprogramm ist der Posaunenchor zu-
ständig. 
 
Die drei Weihnachtsbäume im Gemeindegebiet seien aufgestellt worden. 
 

 5.3. Chorfest 
  

Bürgermeister Riewerts berichtet, dass er am vergangenen Wochenende am Chorfest 
teilgenommen habe. Er freue sich mitteilen zu können, dass ein neues Dirigentenehe-
paar seine Arbeit aufgenommen habe. 
 
 

 6. Einwohnerfragestunde 
  

Es sind keine Einwohner/innen anwesend. 
 
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es gibt keine Wortmeldungen zu diesem Tagesordnungspunkt. 
 
 

 8. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

Bürgermeister Riewerts berichtet, dass bei der Strandkorbvermietung Mehreinnahmen -
im Vergleich zum Vorjahr- von mehr als 5.000 € erzielt werden konnten. 
 
Nach kurzer Diskussion beschließt man, für die nächste Saison 20 neue weiße Strand-
körbe anzuschaffen. Die Kosten pro Strandkorb belaufen sich auf ca. 420 € zzgl. Mehr-
wertsteuer. Die Reparatur von Strandkörben mit größeren Schäden sei sehr zeitauf-
wendig und stehe in keinem finanziellen Verhältnis zu einer Neuanschaffung. 
 
 

 9. Beratung und Beschlussfassung über die Eröffnungsbilanz zum 01.01.2009 der 
Gemeinde Nieblum 
Vorlage: Nieb/000080 

  
Bürgermeister Riewerts berichtet anhand der Vorlage Nieb/000080. 
 
Es wird angemerkt, dass die kostenintensiven Maßnahmen erst nach 2009 durchgeführt 
wurden und daher erst in den Folgejahren bilanziell dargestellt werden können. Diese 
Auswertungen sollen noch in der laufenden Legislaturperiode vorgelegt und beraten 
werden. 
 
Hinweis der Protokollführerin: In der Vorlage zur Sachdarstellung und Begründung 
müsse es im ersten Satz heißen: „…Prüfungsprotokolls am 20.11.2012…“. Dies wurde 
im nachfolgend aufgeführten Text bereits geändert. 
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Sachdarstellung mit Begründung: 
Der Rechnungsprüfungsausschuss der Gemeinde Nieblum hat die Eröffnungsbilanz 
zum 01.01.2009 der Gemeinde Nieblum ausweislich des Prüfungsprotokolls am 
20.11.2012 beraten und wie folgt zum Abschluss in Anlehnung an § 95n GO festgestellt: 
 

1. Die Eröffnungsbilanz wurde unter Beachtung der Grundsätze ordnungs-
gemäßer Buchführung aufgestellt und vermittelt ein den tatsächlichen 
Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertrags-
lage der Gemeinde. 

 

2. Bei den Erträgen, Aufwendungen, Einzahlungen und Auszahlungen sowie 
der Vermögens- und Schuldenverwaltung wurde - soweit geprüft – nach 
den geltenden Vorschriften verfahren. 

 

3. Das Vermögen und die Schulden wurde richtig nachgewiesen. 

 

4. Der Anhang zur Eröffnungsbilanz ist vollständig und richtig. 

 

5. Sonstige Feststellungen / Empfehlungen: 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 
Beschluss: 
Die vom Rechnungsprüfungsausschuss geprüfte Eröffnungsbilanz zum 01.01.2009 der 
Gemeinde Nieblum wird vom Bürgermeister vorgelegt und wie folgt festgestellt: 
 
Die Eröffnungsbilanz wird auf  6.833.401,60 EUR  Bilanzsumme festgesetzt. 
 
Mit der o.a. Buchung / Verrechnung sowie der Bekanntmachung der Eröffnungsbilanz 
zum 01.01.2009 gem. § 14 Abs. 5 des KPG wird die Amtsdirektorin des Amtes Föhr-
Amrum beauftragt. 
 
Die Eröffnungsbilanz wird wie vorgelegt anerkannt und beschlossen. 
 
 

 10. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2009 der Gemeinde 
Nieblum sowie Genehmigung der über- und außerplanmäßihgen Ausgaben. 
Vorlage: Nieb/000079 

  
Da Herr Schulze vom Amt Föhr-Amrum aufgrund terminlicher Überschneidungen am 
heutigen Tage nicht an der Sitzung der Gemeindevertretung teilnehmen kann, wird dar-
über abgestimmt, ob dieser Tagesordnungspunkt zurückgestellt werden solle und in der 
nächsten Sitzung der Gemeindevertretung beraten werden solle. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja- Stimmen 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird zurückgestellt und in einer der nächsten Sitzungen 
der Gemeindevertretung beraten werden. Herr Schulze solle an dieser Sitzung teilneh-
men oder eine schriftliche Zusammenfassung der Erklärungen aus dem Rechnungsprü-
fungsausschuss zur Verfügung stellen, um die über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
zu erläutern. 
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 11. Verschiedenes 
  

Es wird berichtet, dass es viele Anfragen gegeben habe, ob in diesem Jahr wieder ein 
Weihnachtsmarkt in Nieblum stattfinden könne. Einer Genehmigung durch das Ord-
nungsamt stehe laut Bürgermeister Riewerts nichts entgegen. 
 
Nach kurzer Diskussion stimmt man der Durchführung eines Weihnachtsmarktes zu. 
Dieser solle in der Zeit vom 27.12.2012 bis 31.12.2012 jeweils in der Zeit von 13.00 Uhr 
bis 18.00 Uhr stattfinden. Die Bewerber/innen, die einen Stand auf dem Weihnachts-
markt aufstellen möchten, werden zeitnah informiert. Man rechne damit, dass an etwa 
acht bis neun Ständen Angebote präsentiert werden. Darüber hinaus werde ein Karus-
sell das Angebot erweitern. 
 
Die Poststrat solle bereits ab dem 26.12.2012 für Aufbauarbeiten gesperrt werden. Die 
Stromanschlüsse können jedoch erst ab dem 27.12.2012 zur Verfügung gestellt wer-
den. 
 
Die Gebühren für die Stände werden wie folgt festgelegt: 
 

Angebot Essen/Trinken (Strombedarf gegeben)  = 100,00 € 
 

Sonstige Aussteller (wenn nur Beleuchtung erforderlich) =     0,00 € 
 
Des weiteren solle ein zweiter Stromkasten organisiert werden und der Aushang von 
Plakaten veranlasst werden. 
 
 
 

 
Bürgermeister Riewerts bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 
22.35 Uhr. 

 

 
 
 
 
 
 

Friedrich Riewerts Anke Zemke 
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